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CUVÂNT ÎNAINTE 

de ALEXANDRU SUCEVEANU 

Un gând de recunoştinţă se îndreaptă, pe rând, spre Ion Chicideanu, cel 
care a avut ideea organizării acestei manifestări, spre Radu Harhoiu, care, în 
calitate de şef al Sectorului de arheologie medievală, a organizat-o şi, în fine, 
dar desigur nu în ultimul rând, spre Adrian Ioniţă, cel care a asigurat suportul 
tehnic al acesteia, facilitând totodată publicarea comunicărilor prezentate la 
respectiva reuniune. 

Îmi aduc aminte, cu nostalgic, de o scenă petrecută în 1963, la scurtă vre
me după venirea sa în Institut. Ieşeam împreună de la o comunicare ţinută de 
directorul de atunci al Institutului, Emil Condurachi, care îşi exprimase unele 
îndoieli privind utilizarea roţii olarului în ceramica geto-dacică încă din secolele 
VI-V a.Chr., aşa cum ar fi părut să rezulte din descoperirile lui Constantin Preda 
de la Alexandria. Nefamiliarizat încă cu tainele versatilităţii sud-carpatine, Radu 
Popa m-a întrebat dacă această luare de poziţie a unui director de institut trebuie 
considerată ca o teză oficială, fără drept de replică. Nu-mi aduc aminte cc i-am 
răspuns, dar oricum răspunsul meu - nu aveam decât 23 de ani - nu va fi avut 
nici o importanţă. Ştiu însă sigur că, în timp, Radu Popa a deprins aceste taine. 
ajungând una dintre figurile cele mai proeminente ale Institutului de Arheologic 
din Bucureşti. Nu am competenţa să-i discut impresionanta operă ştiinţifică ca 
şi adevărata şcoală de arheologie pe care a reuşit s-o creeze. Le vor pune în 
valoare, �ră îndoială, contribuţiile din numărul revistei pe care am onoarea să-l 
prefaţez. In schimb, n-aş putea omite să amintesc faptul că i-a stat alături, ca 
director adjunct, lui Dionisie M. Pippidi, în ultima perioadă a directoratului 
acestuia şi că după decembrie 1989 - sesizând, mai repede decât mulţi dintre 
noi, consecinţele pe care le-ar fi putut avea această mutaţie politică pentru 
societatea civilă în general şi în particular pentru cca muzeistico-arheologică - a 
depus fructuoase eforturi pentru constituirea Grupului de Dialog Social, ca şi 
pentru reînfiinţarea Direcţiei Monumentelor Istorice, desfiinţată abuziv în 1977. 

Nu ştiu în cc măsură Radu Popa cunoştea expressis verbis preceptul potrivit 
căruia viaţa trebuie trăită ca şi cum s-ar putea încheia în orice moment, în timp 
ce opera - fie ea publică, fie ştiinţifică - trebuie concepută ca şi cum ea nu s-ar 
încheia niciodată, dar este sigur, privind cu durere în urmă, că l-a aplicat în toată 
viaţa şi activitatea sa. A ştiut să-şi trăiască din plin viaţa, nerefuzându-şi nici 
una dintre plăcerile ei, dar o soartă nedreaptă ni l-a răpit mult prea devreme. 
În schimb ne-a lăsat o operă solidă - n-ar fi decât să adăugăm aici reeditarea, 
prin grija aceluiaşi Adrian Ioniţă, a monografiei Ţara Maramureşului în veacul 
al XIV-iea, reeditare care n-a necesitat nici o modificare - căreia scurgerea 
timpului nu va face altceva decât să-i evidenţieze perenitatea. 
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